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Contexte

-Lacunes de connaissances sur la pêche récréative
-Archipel très fréquenté l’été  

-Enjeux de conciliation des usages avec les enjeux
environnementaux du site



Comment valoriser les savoirs et
perception des pêcheurs de loisirs
afin de concilier durablement les

usages et enjeux sur un site Natura
2000 ?



Déroulé de l’étude
Caractérisation des profils fréquentant la zone

Spatialisation de la répartition de la pression de pêche

Perception des usagers concernant l’évolution du milieu

Perception des usagers concernant l’évolution des usages

Ressentis des usagers sur les mesures réglementaires

Définition des mesures de sensibilisation adaptées



Méthodes mises en place

Entretiens
Questionnaire

en ligne

Observations 
sur site

UTILISATEUR
Note
23 au total avec tout type de pratiquants (membres d'association, de clubs, pratiquants individuels)

UTILISATEUR
Note
Au total 397 réponses collectées en 3 mois en ligne

UTILISATEUR
Note
12 campagnes d'observation effectuées, surtout à l'Est des Glénan. Donc une carte de la partie Est de l'archipel a été réalisée seulement



Structures relais

Associations de pêcheurs plaisanciers

Clubs d’apnée

FFESSM

Club de pêche au thon

Pratiquants individuels
(facebook)

Bouche à oreille

Magasins de pêche

Capitaineries du bassin
de navigation

APECS

Questionnaire et entretiens Entretiens

Diffusion questionnaire



Résultats



Plus de 15 ans 

 Embarcation motorisée Sort 15 fois par an
(dont 7 en été)

Pêche à la canne au leurre

Cible bar, lieu jaune 
et maquereau 

Consomme sa pêche
(19% de no-kill)

Sort pour la plaisance (54%)

N’est pas membre d’un
club/association (63%)

 57 ans

Cadre

Contrôlé une fois ou moins
tout les 10 ans (60%)

Connaît le réseau
 Natura 2000



UTILISATEUR
Note
Fish Intel est un projet sur la pêche de loisir de la façade Nord Atlantique Manche Ouest assez similaire à l'étude sur les Glénan. 
Graner, E., Frangoudes, K., Quillérou, E., Raux, P., & Bailly, D. (2023). Présentation et analyse des résultats de l'enquête « PÊCHE RÉCRÉATIVE » dans le cadre du projet Interreg FISH INTEL (Doctoral dissertation, UMR 6308 AMURE-AMénagement des Usages des Ressources et des Espaces marins et littoraux-Centre de droit et d'économie de la mer).



Spatialisation de l’activité
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UTILISATEUR
Note
Un facteur 2 sépare la basse saison (automne hiver) de la haute saison. A noter que le questionnaire a touché beaucoup de résidents locaux et très peu de touristes et résidents secondaires, au vu de la réelle différence de fréquentation aux Glénan entre haute et basse saison, ce facteur 2 est peut-être sous-estimé

UTILISATEUR
Note
A partir de ces cartes, le nombre de répondants a été pondéré par sa fréquence de sortie. C'est pour cela que le secteur de Basse Jaune ressort plus que sur la diapositive précédente. En effet, un pêcheur fréquentant Basse Jaune sort en moyenne 35 fois/an donc 2.5 fois plus que la moyenne (15/an)
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UTILISATEUR
Note
Ces facteurs servent à comparer la pression de pêche exercée par chaque type de pratique avec la pratique de pêche à la ligne qui est majoritaire sur le site.(ex: La pratique de pêche à la ligne est 4.3 fois plus pratiquée que la chasse sous-marine)

UTILISATEUR
Note
Dans un but de simplification de l'analyse, certains engins de pêche ont été assemblés :
Arts dormants = Casier, Filet, Palangre (en notant que le casier est prédominant)
Ligne = Canne au leurre, Canne à l'appât, Traine

UTILISATEUR
Note
a titre comparatif, la pression sur chaque zone a été standardisée par rapport à la zone la moins fréquentée
 (ici pour la pêche aux arts dormants la Chambre (9) est soumise à une pression de pêche 4 fois plus importante que la zone 3).



in-situ

UTILISATEUR
Note
seul la zone Est a été cartographiée, le secteur de basse jaune ressort beaucoup. Les observation ont été effectuée durant le mois de juillet et aout, durant la période de pêche au thon.

UTILISATEUR
Note
Balise de Basse Jaune

UTILISATEUR
Note
Les chiffres indiqués ici sont les chiffres d'observations maximums sur un passage.



Perception évolution du milieu





Interactions espèces sensibles



Oiseaux

Mammifères 
et poissons

UTILISATEUR
Note
Les principales interactions avec les oiseaux sont de la simple observation ou un indicateur de présence de poissons



Captures accidentelles

Raie brunette (11%)
Goélands (6,3%)

Petits et Grands Pocheteau gris
(3,3%)

Marsouins et Dauphins (3,2%)
Poissons lune (1,7%)

Fous de Bassan, Sternes (1,25%)

“Evenements rares”

UTILISATEUR
Note
Selon les pratiquants, ces captures arrivent très rarement (Entre 1 et 2 sorties sur 100).



Interactions habitats



7% 20% 0%

UTILISATEUR
Note
Zones sensibles



10% 4,7% 0% 50% 13%

Pourcentage de perte 

Pertes d’engins

à 1 sortie sur 5 ou plusà 1 sortie sur 20 ou plus



Evolution des usages



Changement de zone

23%
(Arts dormants (37%))

Trop de plaisanciers

Sécurité

Trop de pêcheurs
Secteur Chambre/Moutons

Basse Jaune/Moutons

Conflits d’usages
Avec :

Pros (52%)
Autres pêcheurs plaisanciers

(47%)
Plaisanciers (53%)

Sports nautiques (61%)

Conflit pour l’espace

Mise en danger

Conflit pour la ressource
Surtout Chasseurs sous-marin

et pêcheurs au thon

UTILISATEUR
Note
Ressentis





Ressentis concernant la gestion



UTILISATEUR
Note
Interdiction de s'ancrer et de pêcher dans la Chambre des Glénan



Avez-vous d’autres
propositions afin de

concilier
durablement usages

et enjeux
environnementaux

aux Glénan ?

45 33

8

86 réponses 
(397 répondants)

UTILISATEUR
Note
Cette partie était une question ouverte qui ne représente donc pas la totalité des répondants, sur les 86 réponses exploitables, 53 sont forces de propositions pour améliorer la gestion de la zone



Ne souhaite pas s’intégrer dans la gestion (65%)

+jeunes 
 CSM 44%

 pêcheurs au thon 68%
Moins de plaisanciers

Plus fédéré 

Intégration à la gestion

Qui veut + s’impliquer ? 



Sensibilisation



Mesures de sensibilisation

Réglementation/Justification/Sécurité/”Bonnes pratiques”

UTILISATEUR
Note
Il ressort que le premier moyen de renseignements est via d'autres pêcheurs (sur les réseaux ou en face à face)



Justification mesures
réglementaires

Principaux moyens
de renseignement

Demandes des 
pratiquants

Moyens de 
diffusion possibles

Pêche raisonnée

Education surpêche
Bonnes pratiques

Internet (réseaux
sociaux)

Clubs/associations

Groupes de 
travail

“scientifique”
Groupes de travail

“éducation”
(venant des pratiquants)

Pêcheurs très demandeurs d’un site internet/appli qui répertorie tout

La pêche de loisir n’a pas de réel impact sur la ressource  65%

UTILISATEUR
Note
Les réglementations sont jugées trop difficiles d'accès

UTILISATEUR
Note
Même quand les lois sont communiquées, elles peuvent ne pas être acceptées car peu comprises, l'organisation de groupes de travails avec des vulgarisateurs scientifiques pourrait améliorer l'acceptation et la confiance en les gestionnaires.

UTILISATEUR
Note
Il apparaît que les pratiquants eux mêmes sont les mieux placés pour sensibiliser car ils ont une certaine légitimité



Sécurité en mer

Règles de sécurité 
Chasse sous-marine

Bons comportements
plaisance

Internet/Formations



Bon respect du milieu

Renseignements sur 
état du milieu

Peu de demandes
hormis réglementaires

Internet/Groupes de travail



Difficultés
Caractère individuel

de la pratique
Certaine méfiance des

pratiquants
(contexte)

Caractère “liberté” de la
pratique

Biais de diffusion
du questionnaire



Merci de votre attention !!




